

在中国历史上,各个朝代都十分重视边疆 的稳定,这也就留下了许多戍边固国的人物传 奇,尤其是在古代女中豪杰中,巾帼不让须眉的 故事更是让人感动,然而,却很少有人知道在中 华民族历史上第一个舍身为国的江南才女刘细君 的传奇故事。前不久,我有幸走进古丝绸之路最 西端的伊犁哈萨克自治州的昭苏县夏特乡,怀着 对中国历史上第一位远嫁西域汉家公主的无限崇 敬之情,拜谒了细君公主墓。

细君公主墓坐落在夏特大峡谷谷口,是乌 孙草原中规模最大的古墓之一。我站在约5米高 的细君公主墓碑前,只见石碑上刻着的"细君公 主之墓"六个大字熠熠生辉,墓地坐西朝东,显 得十分幽静;依山傍水,气势雄伟,使人情不自 禁地遥想到当年细君公主远嫁乌孙的动人情景, 历史的天空在这里定格了她辉煌的一生。

据《前汉书·乌孙传》记载,早在2000多 年前的西汉,伊犁河流域是当时西域最强大的乌 孙国的游牧地。西汉武帝时期,为了击败西北边

塞的匈奴,张骞建议厚赂乌孙,同时下嫁公主, 与乌孙结为兄弟,这样就可"断匈奴右臂",共 同夹击匈奴,于是汉朝就有了第一位远嫁西域的 细君公主。

西汉元狩四年(前119),汉武帝命张骞为 中郎将第二次出使西域。张骞到达乌孙后,请乌 孙东返故地,"乌孙能东居故地,则汉遣公主为 夫人,结为昆弟,共距匈奴"。但是乌孙王年 老,大臣们都惧怕匈奴,不愿移徙。元鼎二年 (前115),乌孙王派数十名乌孙使者与张骞一 起回国,这是乌孙人第一次到中原。乌孙王送给 汉武帝数十匹天马,深得汉武帝的欢心。乌孙国 见汉朝军威远播,财力雄厚,遂重视与汉朝的关 系。汉元封初(前110~前109),乌孙再遣使, "以马千匹"为礼,媒聘汉家公主,汉武帝选定 江都(今扬州)王刘建之女刘细君为公主出嫁。

送嫁那一天,汉武帝"赐乘舆服御物,为 备官属宦官侍御数百人,赠送甚盛"。盛妆的细 君在随从官员、乐队、杂工以及侍女等数百人的



荡地向西进发,一路上旌旗蔽日,鼓乐喧天,十 分壮观,京城长安在细君的泪眼中越来越远......

为了迎接汉朝公主的到来,乌孙国都赤谷 城大路两旁官民载歌载舞。乌孙王见细君生得纤 弱娴静、白嫩艳丽,且能歌善舞、才貌双全,非 常高兴。乌孙人因细君肤色白净、花容月貌,称 其为"柯木孜公主"(意思是"肤色白净美丽像 马奶酒一样的公主")。匈奴得知乌孙与汉结 盟,闻风而动,也将匈奴公主嫁给乌孙王。

自幼长在深闺的细君自然比不上匈奴公主 对塞外生活的适应。匈奴公主骑马如飞,挽弓射 雕,驰骋草原。而在江都富贵之乡长大的细君公 主却很不适应逐水草、住毡房的草原游牧生活。 加之语言不通,与昆莫(乌孙王号)猎骄靡沟通 困难,更有匈奴嫁过来的左夫人为敌,其悲愁艰 难可想而知。然而,作为汉朝公主,她深知自己 的使命关系着大汉边疆的安宁,于是用汉武帝所 赐丰厚妆奁为礼物,广泛交游,上下疏通,为汉 朝做了大量工作。

猎骄靡是乌孙历史上一位杰出的政治家, 虽年老昏花,但确精明,细君公主的哀怨他怎能 看不出来?按乌孙的礼俗,国王死后,年轻的王 后必须嫁给王室子孙为妻。为了细君的幸福,也 怕将来莫测的变化可能对细君不利,猎骄靡思前

年纪与细君相仿的孙子(岑陬)军须靡。这虽是 乌孙国的传统习俗,但在汉族人看来,却是违经 背义、不符合伦理道德规范,细君公主自然不肯 接受。在万般无奈的情况下,她上书恳求汉武 帝,一旦猎骄靡归天,便将她召回故土,她要把 自己的生命结束在养育自己的土地上。汉武帝接 书后,内心也很悯情,可匈奴仍在北方虎视眈 眈,为保中原安宁,与乌孙的结盟必须坚持下 去。于是,汉武帝回书曰:"从其国俗,欲与乌 孙共灭胡。"细君只得含悲忍辱再嫁军须靡。细 君虽然与军须靡年龄相当,但此时她已心如死 灰,终日以泪洗面。两年后,猎骄靡病故,由于 猎骄靡的儿子早亡,孙子军须靡继承王位,细君 为军须靡生下一女,名少夫。因产后失调,加之 心情抑郁、思乡成疾,细君不久因忧伤而死,时 年仅25岁,年轻的生命永远长眠在塞外的大草原 上。

我静静地站在墓碑前,仿佛置身于历史的 长河。细君公主虽不曾征战沙场,杀敌立功,也 不曾著书立传,明典治国,但她作为华夏女儿而 付出的努力和奉献,甚至是拳拳报国的忠心和热 情,即使数千载岁月变迁,沧海桑田,仍难磨 灭。我发自内心地在为一代汉室公主舍己为国、 捍卫祖国统一的民族精神而肃然起敬,也为我们